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常考易错知识点填空
【日本】

1、日本发展经济的条件

不利条件：地域狭小，资源贫乏，国内供给严重不足，对外依赖十分严重。

有利条件：劳动力丰富；科学技术发达；岛国多优良港湾，海运便利。

2、工业分布
分布特点：集中分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸。

原因：此处海岸线曲折，多优良港湾，利于进口原料、燃料，出口工业产品；沿海多平原，便于建设大型工厂；城市和人口集中，市场需求量较大。

【美国】

1、地形对气候的影响：

①影响降水

西部高山阻挡海洋气流深入，迎风坡降水多，山间高原盆地降水稀少。

东部山地低缓，对大西洋的气流阻挡不明显，降水由沿海向内陆逐渐减少。

②影响气温（中央大平原纵贯南北）

冬季：极地冷气流可从北冰洋长驱南下，直达墨西哥湾，形成大风雪、寒潮天气。

夏季：墨西哥湾暖湿气流可自由北上，使中东部地区普遍暖热。

2、农业地区专业化

农业的特点：

①机械化：从事农业生产的人很少，机械化程度很高。

②地区生产专业化：根据自然条件和市场需要。充分利用自然条件，便于推广先进的生物技术、耕作技术，大规模使用农业机械，提高农业生产效率。

主要农业带的分布：

①玉米带：地处温带，地势平坦，土壤肥沃，春夏气温较高，适合玉米生长。

②小麦区：地势平坦，土壤肥沃，雨热同期，适合小麦生长。北部是春小麦带，南部是冬小麦带。

③乳畜带：位置偏北，气候冷湿，适宜牧草生长；是美国制造业带，城市和人口分布密集，乳畜产品市场需求量大。

3、世界上最发达的工业国家：

东北部工业区

①工业部门：钢铁、汽车、机械、化工等为代表；

②发展的条件：阿巴拉契亚山区丰富的煤、五大湖区丰富的铁矿；大西洋沿岸港口优良，五大湖和密西西比河水运便利；地形平坦，土壤肥沃。

高新技术产业

①工业部门：信息技术产业、生物技术产业、新材料技术产业等为代表；

②发展条件：环境优美；交通便利；高等院校多，科技力量雄厚。

③分布地区：位于圣弗朗西斯科东南的“硅谷”，是美国兴起最早、规模最大的高新技术产业中心。

4、主要城市：

	主要城市
	特点

	华盛顿
	首都，位于哥伦比亚特区，是美国政治中心。

	纽约
	美国第一大城市、最大的港口，世界四大金融中心之一、联合国总部所在地。

	洛杉矶
	美国太平洋沿岸的最大港口城市和经济、文化中心，拥有享誉世界的电影城“好莱坞”和世界第一个迪士尼乐园


【巴西】

1、雨林的开发与保护

亚马孙热带雨林

亚马孙河流域覆盖着世界上面积最大的热带雨林，其中60%在巴西境内。

热带雨林的环境效益和经济效益

①环境效益：提供良好的生物生存环境，维护生物多样性；保护土壤，防止土壤侵蚀；涵养水源，保护淡水资源；为全球提供新鲜空气；调节全球气候。

②经济效益：提供木材、药材、食品等。

热带雨林遭破坏的原因

热带迁移农业，毁林开荒；巴西政府开发，如兴修公路、发展采矿业、开辟大型农牧场；移民等。

2、雨林破坏引起的环境问题

影响巴西甚至是全球气候，使生物资源减少，水土流失严重，全球生态环境遭到破坏。

3、保护热带雨林的措施

①设立各种形式的雨林保护区，如生态保护区、森林公园等；

②采取新的手段控制亚马孙热带雨林的乱砍滥伐行为，如利用卫星遥感系统，对有关地区和城镇实行监控，提供实时、高质量的信息；

③与联合国相关组织联合提出一项全球行动计划，以减少砍伐森林和森林退化导致的温室气体排放。

【澳大利亚】

1、澳大利亚人口和城市分布特点和成因：

特点：人口和城市主要分布在东南沿海地区；

原因：温暖湿润；沿海有优良的港口，交通便利；英国移民最早到达，建立了城市，发展了农牧业和工矿业，开发历史悠久。

2、澳大利亚山火如何引起？

气候原因：

今年澳大利亚从八月开始经历了110多年以来最严重的干旱！这是有记录以来澳大利亚最干燥，最热的冬春季。也就是说，创纪录的高温、持续的干旱和强风共同造成了灾难性的火灾。

水源原因：
另外，澳地理气候特征易引发山火，虽四面环海，但内陆远离海洋，极度缺水、荒凉，没有大的河流湖泊；

植被：桉树，澳大利亚的标志性树木，生长在澳大利亚各州和领地。它是澳大利亚最常见的森林类型，占地1.01亿公顷，占全国森林面积的77%。桉树的树叶和树皮含有丰富的油，并且它们极易脱落，这些使得桉树极易燃烧。

【俄罗斯】

1、自然资源

俄罗斯自然资源丰富，种类齐全，是世界上少数几个资源基本自给的大国之一。

	矿产

资源

丰富
	俄罗斯的石油、天然气、煤、铁和有色金属等资源丰富，主要的矿产及产地；第二巴库油田、秋明油田、库尔斯克铁矿、库兹巴斯煤矿以及乌拉尔山脉的有色金属等；

俄罗斯的黄金产量仅次于南非，居世界第二位；俄罗斯的石油开采量仅次于美国和沙特阿拉伯，居世界第三位；俄罗斯已探明天然气蕴藏量为48万亿立方米，占世界探明储量的30%，居世界第一位。

	淡水

资源

丰富
	俄罗斯的河川径流量仅次于巴西，居世界第二位；贝加尔湖是世界上最深、淡水储量最多的湖泊。

	森林资源丰富
	俄罗斯的森林面积占国土面积的1/3，有世界上面积最大的亚寒带针叶林带。


【撒哈拉以南的非洲】

环境问题：

东非热带草原的许多国家常受旱灾威胁，人们乱伐滥牧，使森林被毁，草场退化，土壤肥力下降，土地荒漠化，生态环境恶化。

解决措施：

控制人口数量，提高人口素质；

提高农牧业生产水平，大力发展粮食生产，解决粮食短缺问题；

保护自然环境，减轻自然灾害；

引进技术和人才；

加强团结与合作，建立完善的民族经济体系，减少种族纠纷和部落冲突。

【南极地区】

南极地图的判读

根据形状判读：离南极洲最近的大洲是南美洲，与南极半岛相对；南极半岛的东面为大西洋，西面为太平洋；南极大陆最宽的部分所对的大洋是印度洋，印度洋的西面为非洲，东面为大洋洲。

根据经度判读：若图上出现经纬度，0°经线穿过的大洋为大西洋，0°经线附近的大洲为非洲，180°经线穿过的大洲是大洋洲，穿过的大洋是太平洋。
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